



2023年4月16日 星期日 农历癸卯年闰二月廿六

加快构建新发展格局 把握未来发展主动权

新华社北京4月15日电 4月16日出版的第8期《求 是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席 习近平的重要文章《加快构建新发展格局 把握未来发展

文章强调,我国14亿多人口整体迈进现代化社会,规模 超过现有发达国家人口的总和,其艰巨性和复杂性前所未 有,必须把发展的主导权牢牢掌握在自己手中;我国是一个 超大规模经济体,而超大规模经济体可以也必须内部可循

环。事实充分证明,加快构建新发展格局,是立足实现第二 个百年奋斗目标、统筹发展和安全作出的战略决策,是把握 未来发展主动权的战略部署。我们只有加快构建新发展格 局,才能夯实我国经济发展的根基、增强发展的安全性稳定 性,才能在各种可以预见和难以预见的狂风暴雨、惊涛骇浪 中增强我国的生存力、竞争力、发展力、持续力,确保中华民 族伟大复兴进程不被迟滞甚至中断,胜利实现全面建成社 会主义现代化强国目标。

主管主办:中共淮安市委 淮安日报社出版

淮安新闻网:http://www. hynews. net 投稿电子信箱:harbxwbjb@163. com 国内统一连续出版物号:0N32-0046 代号27-10

# "在推进中国式现代化建设中走在前列"

### -习近平总书记考察广东纪实

"广东是改革开放的排头兵、先行 地、实验区,在中国式现代化建设的大 局中地位重要、作用突出。"

"我对广东的工作始终寄予厚望, 希望你们为国家、为民族作出更大贡

党的十八大以来,习近平总书记曾 3次到广东考察调研、2次参加全国两 会广东代表团审议,每到广东发展的重 要关口,都及时为广东定向领航,指引 广东在新时代伟大征程中经风雨、化危 机, 应变局、开新局。

全面贯彻党的二十大精神开局之 年,习近平总书记首次地方考察选择了 广东:"广东是一个窗口。到广东来看 一看,了解一下党的二十大以来都有哪 些新进展新气象。"

从湛江、茂名到广州,4天时间,总 书记辗转千里,穿越粤西大地,深入企 业、港口、农村,同工人、农民、企业家、 科技人员等亲切交流,为广东如何"在 推进中国式现代化建设中走在前列"指 明方向。

开发与保护的辩证思维:"发 展海洋经济,加强海洋生态保护, 全面建设海洋强省"

坐拥4000多公里海岸线,广东是 我国大陆海岸线最长的省份。向海而 兴、向海图强,成为广东新时代高质量 发展的重要抓手。

早在2018年考察广东时,习近平 总书记就以高瞻远瞩的战略眼光,把广 东海岸线的东端和西端连接起来,擘画 出一幅气势恢宏的新蓝图——

"把汕头、湛江作为重要发展极,打 造现代化沿海经济带。"

此行第一站,习近平总书记来到粤 西南三面环海的湛江市,首先关注的正 是发展海洋经济这件大事。

雷州湾内东海岛上,坐落着国家 863 计划项目海水养殖种子工程南方 基地。10日上午, 习近平总书记在这 里听取了广东省关于推动海洋渔业高 质量发展的汇报:

抓种业攻坚,把渔业良种价格降下 来;抓装备技术升级,搞深水网箱,发展 深海养殖;抓全产业链发展,精深加工, 通过预制菜等解决海产品储藏运输难

一组直观数据令人印象深刻: 2030年广东预计年新增海鱼产品201 万吨,按照等量蛋白质换算,相当于养 猪3045万头或养鸭15.4亿只。

"广东现在养了多少猪?"总书记

"4000多万头。" "相当于把养的猪翻了一番。"总书

记点点头。 选育养殖池里,金鲳、海鲈、石斑等 各类鱼种活蹦翻腾。习近平总书记踏

上浮排,边走边看,赞叹眼前景象"真是 翻汀倒海"。 习近平总书记指出:"我们是一个 14亿多人口的国家,民以食为天,首先 要解决吃饭问题。除了吃粮食,吃陆地

上的食物,还要靠海吃海。" 靠山唱山歌,靠海念海经。

总书记回忆道:"我在福建工作时, 在山区干过,也在沿海干过。当时我就 提出大食物观,肉、蛋、禽、奶、鱼、果、 菌、茶……这些都是粮食啊。这么一 算,福建虽然是'八山一水一分田',但 食物来源就多了。所以,我先后提出要 建'海上福州'和'海上福建'。"

在大食物观的视域下,辽阔的海洋 就是蓝色的粮仓、丰茂的牧场。

30多年前,时任宁德地委书记的 习近平同志,在当地大黄鱼育苗技术专 家刘家富递交的《关于开发闽东海水鱼 类养殖技术的报告》上作出批示,要求 集中力量讲行科研攻关。

"当地的一个研究所,把宁德大黄 鱼的人工孵化问题给解决了。"总书记 记忆犹新。

如今,黄鱼游出产业发展新天地, 成为当地人"靠海吃饭"的支柱产业。

"水产品的营养价值很高,提高我 们国民的身体素质,把水产搞上去,把 蛋白质搞上去很重要。耕海牧渔,发展 海洋经济大有可为、大有前途。"

习近平总书记进一步指出:"随着 生产力发展,把远海深海养殖搞起来, 把渔业'种子工作'这一篇文章做精做 好,对我们的粮食安全可以起到一个很 重要的压舱石作用。"

从靠海吃海到靠海护海,是和谐共 生的辩证法.

红树林,这种扎根于海岸潮间带的 胎生木本植物,既可防风消浪,又能净 化海水,还为鱼虾鸟类提供栖息之所, 素有"海上森林""海洋卫士"之称。

对红树林保护,习近平总书记一直

2017年,总书记在广西考察了北 海金海湾红树林生态保护区,叮嘱"一 定要尊重科学、落实责任,把红树林保

2022年,总书记以视频方式出席 《湿地公约》第十四届缔约方大会开幕 式,宣布在深圳建立"国际红树林中

湛江红树林国家级自然保护区,是 我国红树林面积最大、分布最集中的自

然保护区。10日上午,习近平总书记 来到位于保护区东部的麻章区湖光镇 金牛岛红树林片区,实地察看红树林长 势和周边生态环境。

"红树林保护,我在厦门工作的时 候就亲自抓。党的十八大后,我有过几 次指示。这是国宝啊,一定要保护好。"

海风轻拂,绿树摇曳,鸟鸣阵阵。 远眺水天一色,总书记语重心长: "海洋生态文明建设是生态文明建设重 要组成部分。沿海地区生产最密集、人 口最密集,同时对自然生态影响也比较 大,一定要真正重视起来,采取真正有 效的举措加强保护。这是国家战略,要 一代接着一代干,久久为功,建设美丽 中国,为保护好地球村作出我们中国人

的贡献。" 在听取广东省委和省政府工作汇 报时, 习近平总书记强调, 要加强陆海 统筹、山海互济,强化港产城整体布局, 加强海洋生态保护,全面建设海洋强

激

『澎湃表

(下转A2版)

市委财经委第八次会议暨经济形势分析会召开

# 坚定必胜信心决心 保持拼抢精神姿态 奋力跑出经济运行整体好转加速度

■融媒体记者 杨 尚

本报讯 15日上午,市委财经委 第八次会议暨经济形势分析会召开。 市委书记史志军强调,要深入贯彻落 实习近平总书记参加十四届全国人大 一次会议江苏代表团审议时的重要讲 话精神,坚定必胜信心决心,保持拼抢 精神姿态,奋力跑出经济运行整体好 转加速度,确保践行总书记殷切嘱托 10年再出发、推进中国式现代化淮安 新实践开好局、起好步。市领导戚寿 余、赵正兰、李森、岳岭、顾坤、孙虎、周 青、徐子佳、赵洪权等参加会议。

史志军说,14日,市委市政府专 门用一天时间开展项目攻坚拉练,今 天以会议形式总结一季度经济运行和 重特大项目建设情况,研究部署二季 度重点任务,在原有工作机制基础上 作了进一步优化提升,目的就是要强 化总量导向、工业导向和争先导向,引 导全市上下聚焦工业这个主支撑不动 摇,扭住项目这个牛鼻子不动摇,持续 兴起攀高比强热潮,推动高质量跨越 发展不断开创新局面。

史志军指出,今年以来,全市上下 深入学习贯彻党的二十大精神,认真 贯彻落实中央和省委决策部署,按照 全市重特大项目攻坚暨优化营商环境 大会部署要求,坚持"开年就是开工、 开工就要实干",全力以赴抓发展、拼 经济,主要指标运行平稳,项目建设持 续升温,"四敢"精神蔚然成风,推动一 季度各项工作保持了良好态势。

史志军指出,淮安当前正处在滚 石上山、不进则退的关键阶段,总量不 足是最大问题,主导产业规模不大、层 次不高、竞争力不强是最大短板。因

此,要在守牢安全、环保底线基础上, 突出以"量的合理增长"带动"质的有 效提升"。奋力交出一份高质量发展讨 硬答卷。要更大力度扩大开放,抢抓 国家战略叠加实施机遇,着眼服务构 建新发展格局,持续加强重点区域、重 点行业、重点企业招商引资力度,加快 "走出去""请进来",不断形成新的经 济增长点,推动经济增量持续攀升 要更强定力主攻工业,把发展经济的 着力点放在实体经济上,保持强攻制 造业的定力,深入推进新型工业化,

(下转A2版)

#### 扭住项目牛鼻子 攀高比强开新局

本报评论员

春风浩荡,战鼓催征。4月14日, 市委市政府利用一整天时间开展今年 第一次重特大产业项目攻坚拉练,昨 日又专题盘点一季度经济运行和重特 大项目建设情况,研究部署奋战二季 度、冲刺"双过半"重点任务,传递出鲜 明的总量导向、工业导向和争先导 向。各级各部门要深刻领会市委市政 府的部署要求,紧紧扭住项目这个牛 鼻子,攀高比强、加速加力,为完成全 年目标任务打下坚实基础,奋力开创 高质量发展新局面。

进即退的紧迫感。今年以来,全市上 下坚持把抓发展落实到抓项目上,项 目建设持续升温,一季度开局平稳、回 升向好。但与此同时,部分项目建设 还不够快、各地发展不平衡等问题依 然存在。环顾兄弟城市,项目建设你 追我赶、态势迅猛逼人。从推动高质 量发展的宏观角度看,我市仍需把"量 的合理增长"放在突出位置,以增量扩 张带动"质的有效提升",而要实现增 量扩张,就必须保持定力主攻项目特

扭住项目、攀高比强,必须增强慢 别是工业项目。上述种种,无不要求 集成效应释放,重大战略叠加发力,经 我们增强慢进即退的紧迫感,以时不 我待的劲头、猛虎下山的势头加力加 速推进重特大项目建设,以项目建设 的"万马奔腾"托起经济发展的"热气 腾腾"

扭住项目、攀高比强,必须拿出务 实高效的行动力。项目工地就是阵 地,项目现场就是考场,项目进度就是 态度。"扭住项目、攀高比强"不能仅仅 停留在口头,关键要看行动、看效果。 当前,伴随着全球产业深度调整,政策

济循环更加畅通,新增长点积厚成势, 我市面临诸多机遇,项目建设推进正 是大好时节。要准确把握投资方向, 集中优势资源力量,在招大引强、招先 引优、招新引特上下功夫,积极谋划布 局科技创新、建链补链强链等更多具 有支撑性、引领性的项目,切实为经济 社会发展增势蓄能。要着力提高项目 推进速度,画好"施工图"、明确"责任 状",倒排工期、压茬进行,协调联动、 强力推进, (下转A2版)



#### 芝樱花海

4月14日,盱眙县河桥镇 大莲湖村的现代农旅综合观 光产业园内,芝樱花开。该产 业园占地200亩,为科普教育 基地,每年吸引众多游客前来 观光休闲。据悉,芝樱花一年 开两季,花期分别为3月至5 月、10月至11月。

■通讯员 许昌银

#### 斜酚根 斜征程 斜偏亚

■融媒体记者 叶 列

本报讯 在眼下欣欣向荣的春日图景中,"大干 快上"的项目攻坚姿态成为淮安发展最亮丽的色彩。 今年以来,我市紧紧围绕"153"发展战略,牢固树立 "项目为王、环境是金"工作导向,始终把项目作为经 济发展的主抓手,集中力量、积聚资源、集成政策,持 续掀起招引大项目、建设大项目、服务大项目的热潮, 有力助推经济社会实现高质量发展。

增强项目招引热度。2月8日,总投资116亿元 的巨石高性能特种玻纤新材料项目开工;3月16日, 总投资106亿元的修正药业生物医药项目开工…… 重特大项目纷至沓来,既得益于淮安得天独厚的自然 禀赋,也是全市上下全力以赴抓招商、千方百计引项 目的奋战成果。今年以来,为在招商引资、招新引优 上夺得先机、拔得头筹,我市各级"一号招商员"和 300 名专职招商干部在各大城市、企业、工厂招商洽 谈,通过以商引商、驻点招商、委托招商等方式,充分 发挥招商队伍的尖兵作用,紧盯产业链头部企业、行 业领军企业,不断寻求项目招引新突破。一季度,全 市新签约亿元以上项目265个、协议引资额1249.45 亿元,实现首季"开门红"。2023年淮安(杭州)投资 环境说明会上,集中签约项目47个、总投资521.87亿 元,其中工业项目44个、总投资507.87亿元。

加快项目建设进度。一季度,我市14个省重大 年度实施项目全部开工;完成投资62.51亿元,完成年 度计划30.7%,超序时5.7个百分点;已达或超序时项

目9个,占项目总数64.29%。400个市重大产业项目已开复工368个,开复工 率 92.2%; 完成投资 500.68 亿元, 完成年度计划 34.06%, 超序时 9.06 个百分 点。面对激烈的区域竞争态势,我市坚持抓早、抓紧、抓主动,以敢为、敢闯、敢 干、敢首创的担当作为,

广交会首日

## 我市参展企业迎"开门红"

■通 讯 员 王立健 李松林 融媒体记者 陈金鑫

本报讯 昨日,第133届中国进 出口商品交易会(下称"广交会")正式 开展。据初步统计,我市首期参展的 50余家企业当天累计接待采购商 1000余人次,达成意向订单近80笔、 金额约1.2亿元,主要集中于人造草 坪、汽车配件、消费电子、五金工具等

据介绍,我市共有124家企业参 加广交会,获得展位252个,展品门类 齐全,参展业态多元,参展企业数量和 展位数量均创历年新高。展品涵盖纺 织品、服饰及配件、五金工具、新能源 汽车、智慧生活等34大类,在智能制 造、健康休闲、银发经济、时尚消费等 领域有一批展品为新品首发首秀。

(下转A2版)

导读

#### 唯有雄心多壮志 聚力项目创未来

-全市2023年第一次重特大产业项目攻坚拉练侧记

[A3]

责任编辑 王 静 梁丽琴 版式设计 沈 迟